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WYDAJINOSC PRACY POSZCZEGOLNYCH SPOLEK WEGLOWYCH

Streszczenie. W artykule autorka oblicza wydajno$¢ dla poszczeg6lnych Spétek
Weglowych, a takze przedstawia czynniki, ktére majg bezposredni wpltyw na zmiany w
czastkowych wydajnosciach pracy.

EFFICIENCY OF WORK IN INDIVIDUAL COAL COMPANIES

Summary. In the paper has been presented debitable problems of efficiency of works in
coal companies and factors, which has been changes in partial efficiencies of work.

1 Wstep

Gospodarowanie praca ludzka jest jednym z istotnych probleméw ekonomiki systemu
produkcyjnego. Lecz ludzie odgrywajg istotng role w funkcji wydajnosci, ktora jest miarg
tego, w jakim stopniu wykorzystanie dziatalnosci cztowieka przynosi pozadany efekt
ilosciowy i jakosciowy. Wydajnos$¢ jest funkcja stosowanej metody i techniki pracy,
indywidualnej sprawnosci, zdolnosci, predyspozycji oraz wiedzy. R6zne prace tworzg rézne
wartosci. Jedne prace wymagajg zdolnosci manualnych, inne sity fizycznej, inne za$ wiedzy

idoswiadczenia.

2. Mierzenie wydajnosci pracy

Wydajnos¢ pracy okresla sie jako stosunek poziomu produkcji do liczby zatrudnionych

(czasu pracy):
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-

gdzie:
V - wydajnosé pracy,
g - produkcja (ilosciowo lub warto$ciowo),
T - czas pracy lub liczba zatrudnionych (czasami liczba roboczogodzin).
W przypadku indywidualnej wydajnosci pracy (jeden zaktad) wyznaczamy indywidualny

indeks (iv)

TO

W sytuacji gdy potrzebne jest zbudowanie agregatowego indeksu wydajnos$ci pracy (np.
dla kilku oddziatéw tego samego przedsiebiorstwa), konieczne sie staje obliczenie $redniej
wydajnosci dla okresu badanego (v, ) i podstawowego (v0), a nastepnie ustalenie dynamiki

$redniej wydajnosci:

Zatem

(o

Oraz
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gdzie M oznacza liczbe jednostek (oddziatdw) wyznaczajacych dany agregat. Poniewaz

vV =ij; =>q = T*v, zatem wzory (1) i (2) mozna

HVjnTjn

V0= —y---—----

Z
1-1

n

Agregatowy indeks wydajnosci pracy mowi

przedsigbiorstwie, czyli

[. =V ==

VO

przedstawi¢ w sposéb nastepujacy:

(©)

(4)

o dynamice S$redniej wydajnosci pracy w

Z podzielenia wzoru (3) przez (4) otrzymujemy:

M M
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r n/o0

j
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J n>1

r*

wszechstronnyreaguje zaréwno na zmiany w poziomieindywidualnych

(czastkowych) wskaznikéwcharakteryzujacych poszczeg6lne podzbiory wchodzace w skiad

agregatu, jak i na zmiany w strukturze tego agregat

u.

Indywidualnymi wskaznikami sg wydajnosci czastkowe vjn i vjn, natomiast strukture

agregatu okre$lajg wskazniki struktury zatrudnienia w okresie badanym i podstawowym

0znaczone przez
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Gdy chce sige ustali¢c wptyw dziatania poszczeg6lnych czynnikdw, np. wplyw zmian w
czastkowych wydajnosciach na zmiany w $redniej wydajnosci, nalezy wyeliminowaé efekty
zmian w strukturze agregatu. Woéwczas oblicza sie tzw. indeks o statej strukturze, stosujac
przy tym formute Laspeyresa lub Paaschego.

W agregatowym indeksie wydajnosci pracy wedtug formuty Laspeyresa lub Paaschego
zaktada sie, ze zachodzg zmiany w czastkowych wydajnosciach, natomiast nie ulega zmianie
struktura zatrudnienia, przy czym dla formuty Laspeyresa jest ona stata na poziomie okresu

podstawowego, a dla Paaschego na poziomie okresu badanego

i J_I:i\/ X A_IJq_\/]o'I]o J\/I\/J"T’

jin
I v M
'To 1 Tp Iv.r,
lub
o lvi,n TyjoTjn |‘MnTjn
{0="wm M S Y
I n 1 1v ™>n

Kolejng czynnoscig jest ustalenie wptywu zmian w strukturze zatrudnienia na zmiany w
$redniej wydajnosci poprzez eliminacje wptywu zmian w czastkowych wydajnosciach pracy.
Dokonujemy tego, wyznaczajgc indeks zmian strukturalnych przy zastosowaniu formuly

Paaschego:

lv,X, v,.Tjo

T w.z.str
1v “ M ~ (6)
I n I n
7=1 7=1
lub Laspeyresa:
tvjoTh tv i0rjo @
Wazstr _ 71 y 771
1v

I L=
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Formuta Paaschego zaktada, ze czgstkowe wydajnosci pracy sg state na poziomie okresu
badanego, natomiast w formule Laspeyresa sg one state na poziomie okresu podstawowego.

Podobnie jak dla indeksé6w wartosci, ilosci i cen i tutaj mozna ustali¢ zalezno$é
pomiedzy wszechstronnym indeksem wydajnosci pracy a indeksem o statej strukturze wedtug
formuty Laspeyresa (Paaschego) i indeksem zmian strukturalnych wedtug formuty Paaschego

(Laspeyresa)[lj:

Iv=LIV(S*pIv\WZS (8)

Iv=pIv(S)*t.IvWZST (9)

3. Obliczanie wydajnosci pracy dla poszczeg6lnych spétek

Tablica 1
Wydobycie ton Liczba zatrudnionych

Spotki 2000 2001 2000 2001
Bytomska 8282421 8107000 14617 12039
Rudzka 10760030 10394450 17793 16121
Gliwicka 13307634 13062781 20502 18434
Katowicki Holding 18709300 19045015 30145 27885
Nadwislanska 14752413 15680400 23488 21575
Rybnicka 14060056 13586715 20817 19660
Jastrzebska 13030420 13315800 22369 20931
Suma 92902274 93192161 149731 136645

Opracowanie wiasne na podstawie informatorow PARGWK SA 2001

Zgodnie z przyjetymi wcze$niej wzorami i symbolami stosowanymi w indeksach
agregatowych zostata opracowana tablica robocza, w ktérej przedstawiono obliczenia

dotyczace Spotek Weglowych.

Tablica 2
Spotki vjoTjo-gio vIn"fjn-9n To Tin Vo Vin vJnTjo v
A 8282,421 8107 14617 12039 0,566629 0,673395 9843,012 1,19
B 10760,03 10394,45 17793 16121 0,604734 0,644777 1147252 1,07
C 13307,63 13062,78 20502 18434 0,64909 0,708624 14528,22 1,09
D 18709,3 19045,02 30145 27885 0,620644 0,682984 20588,56 1,10
E 14752,41 15680,4 23488 21575 0,628083 0,726786 17070,74 1,16
F 14060,06 13586,72 20817 19660 0,675412 0,691084  14386,3 1,02
G 13030,42  13315,8 22369 20931 0,582521 0,636176 14230,62 1,09

92902,27 93192,16 149731 136645 102120
Opracowanie wiasne.
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Z przeprowadzonych obliczern wynika, ze najkorzystniej ksztattuje sie wydajno$¢ w
Spotce A (wzrost o 19%). Wszechstronny indeks wydajnosci pracy lvwyznaczamy zgodnie z
formuta:

9319216 9290227
ly 136645 149731

Warto zauwazyé¢, ze min jiv<IlV<max jiv, czyli w naszym przypadku ten warunek jest
spetniony, bowiem 0,83<1,09<1,25. Otrzymany wynik agregatowego indeksu wydajnosci
wskazuje na to, ze $rednia wydajnos$¢ pracy we wszystkich Spotkach Weglowych wzrosta o
0,9%.

Sprébujmy ustali¢, ktéry z czynnikéw miat wiekszy wptyw na ten wzrost czy zmiany w
czastkowych wydajnosciach pracy, czy tez zmiany w strukturze zatrudnienia.
Unieruchamiajac strukture zatrudnienia na poziomie roku 2001 (badanego) zastosujmy wzor

na agregatowy indeks o statej strukturze

/*) = 93192,16 = czyli 91,2%
iy 102120
Gdyby struktura zatrudnienia w roku 2000 byta taka sama jak w roku 2001, to $rednia

wydajno$¢ pracy spadifaby o 8,8%. Zatem decydujace znaczenie miat spadek czastkowych
wydajnosci pracy.
Trzeci indeks, czyli indeks zmian strukturalnych wedtug formuty Paaschego, otrzymany

z formuty

frro= T+ f )=10040912 =11%

pJ. v J- v

Oznacza to, ze wyltacznie dynamika struktury zatrudnienia byta korzystna dla zmian w

$redniej wydajnosci pracy.

4. Podsumowanie

Polskie gornictwo weglowe przechodzi gtebokie zmiany, majace doprowadzi¢ do tego, ze
Spoiki stang sie nowymi przedsiebiorstwami, ktore nie beda generowaty strat i odzyskaja
ptynnos$¢ finansowa. Jednak nalezy o tym pamieta¢, ze to ludzie sg najcenniejszym zasobem
przedsiebiorstwa, to oni odgrywajg istotng role w funkcji wydajnosci i jako$ci pracy. Zatem
jesli dobrze wykorzystamy zasoby ludzkie, wéwczas mozemy unikng¢ dodatkowych

zwolnien.
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Abstract

In the paper has been presented analysis the efficiency of work in coal companies. From
the above, the author makes contusions about the best height efficiency of work in Bytomska

Company and the factories changes.



